

УДК 314.624.067

## СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ОЦЕНКЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

*Клепова М.И., магистрант, тел. 89515530063, marina.klyopova@yandex.ru  
Воронежский государственный университет,  
Воронеж, Россия*

**Ключевые слова:** *молодежь, демография, социальная защита, многодетные семьи.*

*Работа посвящена изучению отношения молодежи к главным ценностям нашего общества, а именно к проблеме демографии и социальной защите многодетных семей.*

Осознание молодыми социальных проблем и стремление к их решению или старание помочь в разрешении сложной ситуации детям и семьям с детьми помогло бы изменить их жизнь в лучшую сторону. От готовности молодежи участвовать в жизни общества, желания решать накопившиеся проблемы, зависит процесс развития страны, да и самой молодежи.

Важным параметром выявления ценностных ориентаций современной молодежи является анализ их отношения к доминирующим ценностям нашей страны, к существующим проблемам.

Одной из таких проблем является демография. Для преодоления демографического кризиса еще 5 мая 1992 года в России был принят Указ Президента №431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» [1]. В Воронежской области 14 ноября 2012 года вступил в силу Приказ департамента труда и социального развития №4218/ОД «Об утверждении ВЦП «Социальная поддержка многодетных семей Воронежской области на 2013-2015 года»» [2].

Интерес к состоянию и положению семьи в обществе носит устойчивый характер, так как именно самочувствие семьи, характер и тенденции ее развития являются главными показателями событий, происходящими в стране.

Цель данного исследования – узнать отношение студенческой молодежи к многодетным семьям. Для ее достижения необходимо решить ряд задач:

1. Выявить, как характеризуют молодые люди многодетные семьи.
2. Определить, считает ли молодежь социальную помощь многодетным семьям достаточной.
3. Выяснить, какие меры социальной поддержки по мнению студентов, должны получать многодетные семьи.

Методологическую основу исследования составили работы отечественных ученых: П. А. Сорокина, В. А. Ядова, И. В. Бестужева-Лады, В. Э. Бойкова, В. Г. Гречихина и других.

Данное социологическое исследование носит описательный характер и было проведено с помощью количественного метода, а именно, анкетного опроса. В связи с этим был проведен опрос студентов ВГУ (200 человек) с целью узнать их отношение к многодетным семьям. Число женщин и мужчин среди опрошенных было поделено поровну.

На вопрос о том, есть ли среди вашего окружения многодетные семьи, 35,7% ответили – «Да», 63,3% - «Нет». Это и понятно, ведь родители в многодетных семьях в основном старше опрошенных студентов.

На вопрос: «Готовы ли вы помогать многодетным семьям», утвердительно ответили 42,8% респондентов (среди них ответившие «да» и «скорее да, чем нет» поделились поровну), отрицательно ответили 43,4% (из них 35,7% сказали скорее нет, чем да, а 7,7% ответили полностью отрицательно). Затруднились с ответом 13,8%. Готовых помогать могло быть больше, если бы студенты знали, в чем именно они могли бы помочь.

Большинство опрошенных заявили, что многодетная семья – это большое количество детей, семьи трудолюбивые, дружные и сплоченные, ответственные, общительные, и в них царит радость.

И, действительно, многодетные семьи (по опросам общественного мнения) – самые крепкие. А хорошая, крепкая семья – одно из главных условий счастливой жизни. К тому же семья в России воспринимается различными группами общества основной жизненной ценностью.

Однако отмечаемое ранее снижение количества многодетных семей и, соответственно, детей, воспитывающихся в них, в последние годы стабилизировалось, а, начиная с 2008 года, стало расти. И уже в 2012 году их насчитывалось 9085 многодетных семей, воспитывающих 30447 детей, что незначительно выше, чем в 2011 году. В основном это произошло, в первую очередь, благодаря денежным выплатам материнского капитала, который назначается всем многодетным семьям в независимости от материального положения, чего не скажешь о региональном материнском капитале, назначаемом по решению Правительства Воронежской области только малообеспеченным многодетным семьям, собравшим соответствующие справки [2].

По мнению респондентов, дети из многодетных семей нуждаются в особой государственной поддержке. Так считает большинство, а именно 71,4% опрошенных (из них 50% - да, 21,4 скорее да, чем нет). Не согласны с ними 12,3% респондентов. 16.3% затруднились с ответом.

Трудно не согласиться с большинством, ведь несмотря на принимаемые меры социальной поддержки со стороны государства, благосостояние большого количества семей упало и продолжает снижаться.

На вопрос, в чем, по вашему мнению, должна заключаться государствен-

ная поддержка детям из многодетных семей (выбрать 3 варианта ответа), 44,9% опрошенных склонились к ответу «предоставление бесплатных путевок в лагерь», 40,6% считают, что необходимо обеспечить детям из многодетных семей бесплатное питание в школе, 41,8% согласны с вариантом «предоставление льгот при поступлении в вуз», 14,3% считают, что необходимо обеспечение бесплатной выдачи лекарств. 52,1% склоняются к тому, что необходимо обеспечить зачисление в дошкольное учреждение вне очереди. 71,4% считают, что государственная поддержка должна заключаться в выплате пособий.

И все, что предположили студенты, действительно необходимо детям из многодетных семей. Ведь многие семьи с тремя и более детьми не могут позволить себе дополнительные расходы на оздоровление и образование детей, они не могут улучшить жилищные условия. Для решения этой проблемы в 2010 году Президент России предложил выделить земельные участки многодетным семьям в собственность под жилищное строительство или для ведения приусадебного хозяйства.

Многодетные семьи, несмотря на различные законы, подзаконные акты и другие меры, принимаемые Правительством региона, в большинстве случаев оказываются обделенными социальной помощью со стороны государства и органов социальной защиты. Органы социальной защиты крайне мало заботит социальное положение многодетных семей. А государство не осуществляет контроль над социальными службами в должной мере.

Мнение об оценке отношения к многодетным семьям со стороны общественности разделилось следующим образом. 7,1% опрошенных считают, что общественность полностью доброжелательно относится к многодетным семьям, 28,6% ответили, что отношение доброжелательное, ровно половина сказали – скорее доброжелательное, чем негативное. В сумме ответы скорее негативное, негативное и крайне негативное дали 7,2%. Причем ответа крайне негативное никто не дал. Ответили «нейтральное» - 7,1%.

На вопрос о планируемом количестве в будущей (или уже настоящей) семье респондента 7,2% опрошенных ответили, что хотели бы иметь/имеют одного ребенка, 64,3% планируют/имеют двоих детей, и только 11,1% хотят троих и более. Затруднились с ответом 17,4%. Не желающих иметь детей среди опрошенных не оказалось.

Если говорить о разделении мнения о количестве желаемых/имеемых детей среди опрошенных мужчин и женщин, то особого различия нет. Большинство опрошенных хотят иметь двоих детей. Эти показатели отличаются от показателей по Воронежской области, где в качестве опрашиваемых были люди разных возрастных групп. Там большинство женщин хотят иметь 1-2 детей, а мужчины же, наоборот, от 2 и более. Один опрашиваемый хотел «чем больше, тем лучше».

Исходя из полученных данных, в целом, можно сделать вывод о том, что на сегодняшний день студенческая молодежь поддерживает многодетные семьи

и считает такие семьи ответственными, трудолюбивыми и сплоченными. Больше половины студентов считают, что многодетные семьи нуждаются в государственной поддержке. По их мнению, государственная поддержка, в первую очередь, должна заключаться в выплате пособий и предоставлении различных льгот.

Проведенный опрос свидетельствует о том, что в индивидуальную шкалу ценностей студентов включается семья с детьми и, следовательно, семейный образ жизни становится престижным.

По словам В.В. Глинского: «Просто наша молодежь, в отличие от нас, не так толерантна, что может терпеть коррупцию, взятки, беспредел, засилье в милицейских, прокурорских органах приезжих и так далее. Поэтому в принципе я связываю гражданское общество только с молодежью» [3]. Действительно, формирование гражданского общества, в первую очередь, зависит от молодежи, от ее участия в различных сферах общественной жизни, от ее желания и стремления к решению социальных проблем. Что и показывает проведенное исследование. Большинство студентов готово оказывать посильную помощь в решении многодетных семей. Они показали свою заинтересованность и осведомленность в вопросах защиты прав многодетных семей. Отношение молодежи к этой проблеме обнадеживает и дает уверенность в нашем завтрашнем дне, так как молодое поколение является более мобильным в отличие от других социальных групп.

В целом иерархия ценностных ориентаций современных студентов носит позитивный характер и дает надежду, что они проявят себя, как социально-активные личности в решении одной из насущных проблем страны – проблемы демографии и социальной защиты многодетных семей.

#### *Библиографический список:*

1. Указ Президента Российской Федерации от 5 мая 1992 г. №431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» (в ред. Указа Президента РФ от 25.02.2003 N 250).
2. Закон департамента труда и социального развития Воронежской области от 16 января 2014 N 69/ОД об утверждении ведомственной целевой программы «Социальная поддержка многодетных семей Воронежской области на 2013-2015 годы».
3. Роль молодежи в гражданском обществе // Журнал «Идеи и идеалы». – №1(7) т.1 – 2011.

## **SOCIAL PROBLEMS IN THE ASSESSMENT OF STUDENTS YOUTH**

*Клепова М.И.*

**Keywords:** *youth, demography, social protection, large families.*

*The work is devoted to the study of the attitude of young people to the main values of our society, namely to the problem of demography and social protection of large families.*